

## EDITORIALES

### EL BANDO DE LA HUERTA

Tenia razón el redactor de «El Liberal» señor Navarro cuando afirmaba que lo más interesante de las Fiestas de Abril (las cívicas) era el Entierro de la Sardina, porque es el festejo popular que más prestigio ha dado a Murcia. Sus esfuerzos no tuvieron éxito y solo quedó de aquellos debates en el Ayuntamiento una apuesta, en la que lleva, hoy por hoy, todas las de perder el Senador vitalicio señor Guirao.

Nosotros, por nuestra parte, decimos que constituye un complemento principal del Entierro, el Bando de la Huerta. Es otro festejo popular; las carrozas recorren por la mañana las calles de la capital y los clásicos «perraneos» endilgan sus sofismas llenos de gracia y picardía que causan en el público que las escucha la más completa hilaridad.

Es la Huerta la que se adentra en Murcia. Los que van en las carrozas, que copian barracas y ermitas, llevan la indumentaria clásica de la vega, se baila la «parranda» y se bebe el buen vino de Jumilla. El Bando es alegría y con las chanzas donosas y mezclado el rasgueo de la guitarra y el repiqueo de las postizas. A media mañana el Bando va desapareciendo, los huertanos con sus albos zaragüelles se reintegran a sus hogares. Ha terminado el festejo. El pueblo se ha divertido y los «bandos» corren de mano en mano.

Este año un «huertanista» como el señor Alegría, se ha encargado de organizarlo, y seguramente tendrá éxito, aunque haya introducido la innovación de celebrarlo por la tarde. La costumbre había establecido que el Domingo de Resurrección, por la mañana, saliera el Bando y en él el «perraneos» daba cuenta de los festejos cívicos. Hoy va al final de las fiestas, según reza el programa oficial; no parece si no que quiere sustituir al Entierro de la Sardina, cuando son dos cabalgatas completamente distintas. El Bando se organiza con los claros del día; el Entierro espera la noche para desfilarse por la ciudad con su locura de luces y colores.

El Bando de la Huerta siempre ha sido una fiesta simpática, pues en ella se han congregado los más populares «panochistas»; no ha tenido ninguna tendencia parlistica, ni ha servido para afianzar monopolios del habla panocha.

### EN LO QUE DEGENERARÁ LA CONFERENCIA NAVAL

La pugna entre Francia e Italia en cuestión de armamentos navales, ha llevado hacia el pacto tripartita, por medio del cual llegan a entenderse los peritos de Inglaterra, Estados Unidos y Japón, y según las últimas noticias el acuerdo va a ser firmado inmediatamente.

Quedan frente a frente las dos potencias latinas. El ministro de la Guerra francés

Dumesnil no se encuentra dispuesto a aceptar la paridad con Italia, que sostiene el delegado de esta nación, Grandi, manteniendo que la flota francesa debe acudir, en el orden de la defensa nacional, a mayor número de obligaciones que la de Italia, pues ha de actuar, no solo en el Mediterráneo y en el Atlántico, sino en los mares de las colonias.

A Italia por su parte le interesa mucho el Mediterráneo, su comunicación con Tripolitania, en general su política africana, la defensa de su extenso litoral. No quiere que se reprise aquella vergüenza que hubo de soportar cuando los ingleses dijeron «Queremos la Creta», si no pudiera adoptarse ninguna postura frente a tal imposición.

En cuanto al punto de vista español, la tesis italiana de igualdad con Francia nos favorece considerablemente. Ya en un libro publicado por Charles Velay (año 1914) se preveía que cuando España organizase su flota se había de tener muy en cuenta a esta nación en cualquier trato que repercutiese en el Mediterráneo.

España cuenta con fundamentales intereses en el mar latino. Tiene como Italia y Francia, una política africana de la que no puede prescindir y aunque no se haya pensado en ella para esa Conferencia Naval por la inferioridad de nuestro tonelaje de guerra, se ha de tener muy presente que podemos constituir un elemento decisivo en cualquier contienda, sobre todo si se llega a una igualdad en armamentos navales entre Francia e Italia.

Ingleses, norteamericanos y japoneses no esperan a que se pongan de acuerdo franceses e italianos y sientan las bases de un pacto tripartita, es decir, previenen el fracaso de la Conferencia.

España, libre de todo compromiso, debe sacar el mayor partido posible de ese cisma.

### CON REFERENCIA A UN HOMENAJE

En la Sociedad Económica, y con motivo de colocar su retrato en el salón de actos, se ha tributado un sentido homenaje al venerable don Andrés Baquero, el ilustre murciano de clara inteligencia y bondadoso corazón. Otras cuantas apreciaciones, acerca de su manera de pensar, han venido a aumentar las que desde que se murió han sido hechas por los que se dan el tono de haber penetrado en su psicología.

Sucede con Baquero lo que Unamuno decía que pasaba con Costa. ¡Cuántos han escrito acerca de la obra del león de Graus! Y Unamuno también escribió, aunque con los mayores temores, pues tenía que desafinar de todos los que zarandean con sus juicios al gran pensador, afirmando que si Costa resucitara y leyera todo lo que de él se ha dicho y enjuiciado, volvería nuevamente a su tumba con la desilusión del que no ha sido comprendido.

A D. Andrés Baquero quizás le pasara otro tanto. Lo que nunca se pudo conseguir en vida, ahora se realiza sin ningún respeto, sirviendo su memoria para brillantes actos, en los que las más de las veces, los oradores, algunos, se van por los cerros de Ilibarda con donosuras que no encajan en el momento.

Para nosotros, don Andrés Baquero, hombre bueno y de sólida cultura, fué solamente un gran murciano, un carácter que no tuvo más disciplina que su rectitud, y sólo se guió en la vida por el claro criterio que tenía de las cosas. Su independencia le enfrentó con quienes quisieron torcer su voluntad, llevándole a la vorágine de las pequeñas políticas y ante la opinión de las gentes triunfó sin otra táctica que mantener con firmeza sus propias convicciones.

Murcianos de este temple apenas si quedan, y lo más triste es que no vemos por ningún lado quienes los sucedan. Debemos, todos, conservar el recuerdo de don Andrés Baquero. Y ojalá que su vida ejemplar nos haga más generosos y más hom-

## Notas del Municipio

### INSTALACION DE UNA FUENTE

Al recibimos ayer en su despacho de la Alcaldía, nos dijo el señor Maza que había mandado instalar una fuente en la Plaza de las Carretas con el fin de que los vecinos del populoso barrio de San Juan, habitantes en aquella parte, no se vieran precluidos a ir a surtir a la fuente de la plaza de Santa Eufalia.

### EDIFICIO RUINOSO

También nos manifestó el alcalde que había dado las oportunas órdenes ante la denuncia formulada por el arquitecto municipal sobre el estado ruinoso en que se halla el edificio de la Trapería en que está instalado el Tiro Nacional, para que se tomen medidas de seguridad en evitación de que pudiera ocurrir alguna desgracia por el inminente peligro que dicho edificio ofrece.

Nos indicó el señor Maza que había comunicado al dueño del referido inmueble el estado en que se halla y la denuncia de que ha sido objeto, esperando su respuesta.

La Dictadura puede volver otra vez si se instaura en toda su integridad el caciquismo antiguo.

Ir contra el caciquismo es defender a la Libertad.

## LINTERNA MAGICA

### El equipo futbolístico ideal

No creo que haga falta decir que no siento ningún interés por el fútbol. No he presenciado más partidos que los que organizan en las calles los chiquillos (y algunos grandes), burlando la vigilancia de los guardias. Pero los martes, que es el día de la semana en que el lector de periódicos se sienta verdaderamente hambriento de lectura, echo un vistazo por las planas que a este juego dedican los diarios, tanto por satisfacer esa apetencia (ya salió la palabrería de moda que hoy se lee en todos los artículos periodísticos) como por ver si ofrece alguna nota pintoresca de las muchas que suelen darse en esos campos. Esta vez no he descubierto ninguna que merezca la pena. Sin embargo, ha llamado mi atención el partido jugado en Murcia entre un equipo de aquella localidad y otro del pueblo de Don Benito. Confieso que, viendo mi antipatía hacia este insulso espectáculo, me hubiera gustado presenciar el encuentro.

Dice la reseña que el equipo de Murcia metió a su contrincante diez goles, y el otro ninguno. ¿Qué demuestra esto? Que cuando uno no quiere, dos no riñen, y también, ante todo, que los jugadores de Don Benito son los equipos más correctos y mejor educados del mundo. Eran forasteros; tenían que conducirse con esa corrección, con esa delicadeza de las personas que están de visita. Pensaron que antes que la afición, por encima de la honrilla, triste honrilla, de ganadores, estaba la educación, y salieron al campo de la lucha para complacer a sus enemigos y al público; pero jamás pasó por la cabeza de los jugadores el intento de competir con ellos. ¿Ignorancia del juego? ¿Carencia absoluta de facultades? Nada de esto. Circunspección, galantería y buenos modales. ¿Qué les hubiera costado luchar violentamente, brutalmente, y romper unas cuantas perras, abollar unas cuantas cabezas y matar al referé? Nada, en absoluto. Esto es lo usual en los campos de fútbol, o casi lo usual. Nadie se hubiera extrañado de ello. Pero ¿qué se hubiera dicho luego en Don Benito? Prefirieron seguir las normas de Mahatma Gandhi, que está llevando a límites inconcebibles de buena crianza su revolución en la India, y en vez de mostrar-



### Paréntesis

Hoy empiezan las fiestas cívico-religiosas y abrimos un paréntesis para todas las cosas.

Que no nos hable nadie de trabajar un día ahora que se pone tan bien la Platería; que no se nos impongan otras obligaciones que ver todos los días dos o tres procesiones; y cuando estas acaben con el Resucitado, seguir viendo las fiestas que hagan orgaizado.

Iremos a los toros tras las costumbres viejas y hasta oiremos al joven duque de Canalejas; veremos ese Bando en el que ahora destaca lo de hacerlo en la tarde y lo de la barraca; no quedará un castillo ni una sola verbera sin que nuestra asistencia no pueda hacerse buena.

Que en estos quince días que hoy han dado comienzo sobre las amarguras correremos un lienzo, y en tan largo paréntesis, la vida cotidiana, nos hará que olvidemos desde hoy por la mañana, todo cuanto suponga luchas y obligaciones para ver solamente fiestas y procesiones.

Saca-tapón

## EN 2.ª PLANA

Remembranzas Históricas por Ramón Blanco

Al margen de los libros nuevos por José A. Luengo

Informaciones regionales

Instrucción Pública y Enseñanza

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

### Acuse de recibo

En atento oficio, nos comunica el rector de la Universidad, don José Loustáu, haber tomado posesión de su cargo, para el que fué nombrado por R. O. de 5 de los corrientes.

El señor Loustáu, persona que ha sabido captarse las simpatías de Murcia, ha vuelto a ocupar este cargo después de un corto espacio de tiempo que lo desempeñó el catedrático don Recaredo Fernández de Velasco, y al volver al mismo, no podemos por menos que congratularnos, y reconocer que ha sido un acierto del Gobierno que preside el general Berenguer.

Al acusar recibo desde nuestras columnas de su atenta comunicación, nos ofrecemos al nuevo rector de nuestra Universidad, para cuanto se refiera con el engrandecimiento cultural de Murcia.

### La Medalla del Trabajo para el Padre Antonio

En el último número de la «Gaceta Financiera» que se publica en la Corte, hemos visto con sumo gusto la publicación de la copia de solicitud de la Medalla del Trabajo para el Padre Antonio de la Concepción Gallego Alvarado, presentada en el Registro general del Ministerio del Trabajo y Previsión el día 22 del pasado mes de Marzo.

Dicha solicitud va suscrita por nuestro compañero en la Prensa Enrique Sánchez Prieto, redactor jefe y representante al periódico «Gaceta Financiera», y en ella se ponen de manifiesto las múltiples circunstancias que concurren en el Padre Antonio, que como dice la solicitud, viene dedicando con singular acierto y máxima energía sus actividades al bien y la caridad, pudiéndosele considerar, a los efectos que marca el artículo 10 del reglamento de creación de la Medalla del Trabajo, como verdadero fundador y auxiliador de obras de carácter social; como estimulador de la previsión y el trabajo; como propulsor de la enseñanza, creador de escuelas gratuitas especiales, de reconocido prestigio y mérito, y, por último, por haber dotado de un capital y renta a un establecimiento de enseñanza para huérfanos, etc.

Para este fin, se recibieron 4.996 firmas de adhesión, la primera fechada en Carriagena y la última en Buenos Aires.

Por ser de justicia, esperamos le sea concedida esta condecoración al Padre Antonio, fundador y director de la institución Lourdes de esta ciudad, y creador del colegio da Nuestra Señora del Carmen, de Cox.

### Gobierno Civil

#### LOS LECHEROS VISITAN AL GOBERNADOR

Ayer mañana al hacer la visita diaria al señor gobernador, nos dijo que había visitado al Obispo.

También dijo que una comisión de lecheros, había estado a visitarle, para protestar de la subida del impuesto de la leche.

El gobernador les prometió interesarse por ello.

## LEVANTE AGRARIO

es el diario local de rancia historia liberal y democrática.

Todas las ideas de matiz izquierdista tienen nuestras columnas dispuestas para su organización y propaganda.

Nuestros lectores, porque a ellos les asiste un derecho, encontrarán siempre en este periódico cualquier información no importa el campo de

## EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

### Importantes declaraciones del ministro del Trabajo

#### Motivos por los que se han restablecido las Juntas locales de emigración

Ventajas que se obtienen con el pasaporte del emigrante y protestas que ha suscitado

El ministro estima que la emigración no es un mal en todo caso. — Durante la dictadura disminuyó notablemente

ESTIMA DIFICIL LLEGAR A UN ACUERDO EN POLITICA INTERNACIONAL DE EMIGRACION

El vastísimo problema de emigración, que en nuestro país tiene caracteres de importancia extraordinaria, por el continuo exodo de nuestros braceros y elementos especializados en muchas actividades de nuestras energías y valores hacia otras tierras, es objeto de principal preocupación de este Gobierno y de modo muy especial del ministro del Trabajo y Previsión.

Acaba de decretarse el restablecimiento de las Juntas locales de emigración y sirviéndonos como punto de apoyo este hecho, hemos obtenido una muy amplia e interesante información de los marqués de Guad-el-Jelú, a través de la que se pone de manifiesto la honda preocupación que siente por este aspecto social.

El mejor estímulo que puede hacerse de la trascendencia de estas manifestaciones está en su propia lectura, y por ello, sin otro preámbulo, pasamos a transcribir el diálogo que sostuvieron el excelentísimo señor ministro de Trabajo y Previsión y un rector de la Agencia Mencheita.

—Cuales son las consideraciones que le han movido para el restablecimiento de las Juntas locales de Emigración—interrogó nuestro compañero—.

—En virtud de la ley de Emigración de 21 de diciembre de 1907—respondió el señor ministro—se crearon las Juntas locales de Emigración. Más tarde, por decreto de 4 de febrero de 1929, se sustituyeron esas Juntas por los Patronatos de Acción Social y Emigración, pero como estos Patronatos no llegaron a funcionar, nos encontramos en la actualidad con las Juntas locales de Emigración suprimidas y el organismo para sustituirlas sin haber comenzado a actuar.

En vista de esta situación anómala se me hicieron indicaciones en el sentido de la conveniencia del restablecimiento de las suprimidas Juntas y comprendiendo la justicia de estas indicaciones dicté el decreto restableciéndolas dentro de los tipos de Juntas consultivas que tiene la propia Junta central de Emigración, pero hay casos en que los Inspectores tienen que oír preceptivamente a la Junta local correspondiente.

—¿Y qué ventajas cree usted

que se han conseguido con el pasaporte del emigrante recientemente creado?

—Principalmente lo que se ha tratado de evitar con el pasaporte del emigrante han sido los abusos demostrados que se efectuaban con la cartilla del emigrante que es lo que ha sustituido el pasaporte. En las cartillas se hacían con frecuencia falsificaciones, llegándose incluso a segregar hojas de ellas colocando en su lugar otras que habían de surtir el efecto deseado por los que tales actos realizaban; pero esto aparte el nuevo procedimiento responde a la necesidad de acomodarse a los Convenios Internacionales y a las decisiones de la Comisión de Comunicaciones y Tránsito de la Sociedad de Naciones.

La creación de ese pasaporte, ha dado lugar a algunas protestas. Con tal motivo estoy estudiando este asunto y he pedido a cuantos se han mostrado contrarios al pasaporte, que me manifiesten por escrito todas las observaciones que crean pertinentes alegar sobre el caso. Si del resultado de este estudio, que de hacer concienzudamente llevo a la conclusión de que debe ser suprimido o modificado siendo en consecuencia atendibles las peticiones que se hacen en este sentido, lo haré.

Mi deseo es atender toda reclamación fundada y huir de todo intervencionismo exagerado.

—¿Y qué opina usted acerca de la emigración e inmigración de España?

—Acerca de esta pregunta nos dice el marqués de Guad-el-Jelú, debía por el cargo que ocupó—reservar la contestación; pero sin embargo y como a responder a mi criterio personal ya antiguo, le diré que no considero que la emigración sea en todo caso un mal, ni lo he considerado nunca; creo que lo que se llama problema de la emigración, mejor lo llamaría del «transporte de emigrantes», es una consecuencia de otros problemas. La gente no se va por gusto ni fantasía, sino por necesidad o por espíritu expansivo de raza.

(Continúa en 4.ª plana)

Lea Vd. el próximo número de «PATRIA CHICA»

## INTIMA

Las notas de aquel canto melodioso  
escalaban los cielos,  
como dulces suspiros escapados del nido de su pecho.

Ayes de un alma por amor herida,  
remedaba su acento  
y sus labios temblaban como rosas  
besadas por los vientos!

Sus ojos se fijaron en mis ojos,  
en un fugaz momento,  
y vi como una lágrima bañaba su tez de terciopelo.

Nuestros dos corazones atraídos,  
en uno se fundieron,  
al revelar su lágrima el poema  
de un amor que alentaba en el misterio.

DÍAZ DE ESCOVAR

## NITRATO DE CAL IG

Excelente abono azoado de cobertura, de efectos muy rápidos, conteniendo 15-16% de nitrógeno y un 28% de cal.

## LAS FIESTAS DE ABRIL

### PROGRAMA OFICIAL

Para hoy: Por la mañana, partirán desde la iglesia parroquial de San Antolín, las convocatorias musicales de la Real Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, y Oficio litúrgico con bendición de palmas por el Excmo. señor Obispo de la Diócesis. A las nueve de la mañana, en el campo de la Condomina, empezará el recorrido del Cross Country regional, adjudicándose a los vencedores regalos y premios. Por la tarde, al toque de oraciones, devota procesión de los Servitas, en la que figura el paso de Nuestra Señora de las Angustias, del inmortal Salzillo (parroquia de San Bartolomé). A las cinco, partido de Foot-Ball.

Para mañana: Por la tarde, a las siete, solemne procesión de la Real Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón (parroquia de San Bartolomé).